

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias: trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Moreno Nieto, 12, bajo.

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

Llamamos la atención de nuestros correligionarios acerca de la circular que ha publicado la Comisión electoral del Directorio republicano y con la cual estamos completamente de acuerdo por encontrarla conforme con los más sanos principios democráticos.

Por virtud de lo que en ella se previene, ningún candidato tiene derecho á llamarse candidato de la *Unión republicana*, en tanto no sea proclamado como tal por las representaciones de los tres partidos.

Ningún partido puede por sí imponer candidato alguno sin la aprobación de, por lo menos, dos de los tres partidos coligados.

A los republicanos.

JUNTA DIRECTIVA DE LA UNIÓN REPUBLICANA.

Comisión electoral.

Esta Comisión, de acuerdo con la Junta en pleno, y por delegación de la misma, cree oportuno dirigirse á todos los Comités de los tres partidos concertados en la *Unión republicana*, para hacerles las recomendaciones siguientes:

Es de sumo interés, en estos momentos, agitar sin descanso la opinión republicana, celebrando frecuentes reuniones públicas encaminadas á realizar ese propósito; y es de más interés aún, que el número de distritos en que nuestros correligionarios luchan sea el mayor posible.

Es asimismo de interés general y de conveniencia evidente para el más favorable resultado de la próxima lucha en los comicios, que nuestros candidatos en cada distrito pertenezcan al partido republicano que en el mismo tenga mayor fuerza; y conviene también que en todas partes reúnan los candidatos republicanos las mejores condiciones propias, á fin de que la valía personal y el prestigio político de los representantes compense, en todo caso, el número relativamente pequeño, que, por las violencias del poder y nuestro deplorable sistema electoral, tienen siempre las minorías parlamentarias en España.

La Junta directiva de los partidos republicanos unidos no puede ni debe imponer candidatura, ni siquiera indicar los nombres de candidatos, lo cual equivaldría á poner un encasillado de oposición frente al encasillado oficial, con tanta justicia censurado por nosotros. Nuestros candidatos serán designados esta vez, como siempre lo han sido, por los correligionarios de los respectivos distritos ó de las circunscripciones correspondientes, empleando el procedimiento que estimen oportuno, siempre ajustado á las bases de concordia republicana.

Entiende, sin embargo, esta comisión, que es preciso, y, sobre preciso, urgente, para que la Junta directiva pueda cooperar, como se propone, á la común tarea, que sean comunicados inmediatamente á dicha Junta los nombres de los candidatos designados.

La Junta directiva no intervendrá en asuntos electorales, sino en el caso de ser espontáneamente requerida por los Comités de la circunscripción ó de los distritos, con el fin exclusivo de dirimir discordias, si, lo que no es de temer, surgieran, y de armonizar los intereses y procedimientos de la elección.

Siendo la próxima lucha electoral el primer empeño que, en el orden del tiempo, se presenta á la *Unión Republicana*,

importa que á él se lleve todo el calor necesario y se mantenga vigorosa disciplina, votando todos los electores las candidaturas acordadas y dando el voto exclusivamente á candidatos republicanos. Convendría, por tanto, que, aun en aquellas localidades donde, por las condiciones de la lucha ó por cualquiera circunstancia, no se hubiera designado candidatura republicana, nuestros correligionarios discurriesen medios para que las fuerzas de la *Unión* se mostraran de un modo indudable en los comicios.

Estima esta comisión absolutamente necesario, para realizar los fines de la *Unión* concertada, que los Comités de los partidos coligados se entiendan cordial y desinteresadamente en todas las cuestiones comunes.

Se recomienda especialmente el mayor cuidado en que el cargo de interventor, de tan decisiva importancia en asuntos electorales, recaiga en personas de reconocida inteligencia, de gran energía y de idoneidad probada.

Considera indispensable esta Comisión que se constituyan en estas localidades Juntas de letrados y procuradores, los cuales formulen ante la del Censo ó ante los tribunales, según los casos, las reclamaciones á que pudieran dar motivo los abusos electorales.

Todas las reclamaciones ó consultas que sobre los particulares contenidos en esta circular hayan de dirigirse á la Junta directiva, deben ser remitidas al domicilio del secretario de la misma, señor D. Ignacio Hidalgo Saavedra. (Magdalena, 1, segundo).

Conocidos como son el sincero amor de usted á las ideas republicanas y su competencia en estos asuntos, no há menester la Comisión razonar mis ampliamente estas consideraciones.

Madrid 16 de Febrero de 1893.—La Comisión electoral: Rafael Maria de Labra, Ignacio Hidalgo Saavedra, A. Sanchez Perez.



Las cigarreras.

La venerable Asociación de Padres de familia coligados para atacar la inmoralidad, tiene un nuevo pretexto ó motivo que vale al fin de hacer gala de su celo.

Un gran número de obreras de la fábrica de tabacos se vé hoy despedido de los talleres.

Trátase de mujeres jóvenes en su mayor parte, bonitas seguramente todas ellas y expuestas hoy á los terribles apuros de la miseria con todos los peligros... contra la moralidad.

El ilustre antropólogo señor Salillas, en su última conferencia, la que anoche mismo dió en el Ateneo de Madrid ante un numeroso concurso y cosechando aplausos y plácemes, nos habló del estado de las cárceles, de la terrible situación en que se hallan los penados, abogó por el mejoramiento de nuestro sistema penitenciario, y en fin hizo, como él sabe hacerlo, cuanto es posible por inspirarnos honda compasión por los presos y profundo sentimiento de amor á las reformas.

Está bien: pero he pedido la palabra para hacer una interrogación y así ella se refiere al asunto tratado por D. Rafael, como á los asuntos en que ocupan su laudable celo los papás moralizadores; es á saber:

Cálmense gafas y pónganse ahuecada la mano á la oreja los que quieran ver y oír intensamente.

¿Quién se cuida de los trabajadores? ¿Por qué no se trata, hoy que los medios van siendo fáciles, de suministrar luz á los hogares oscuros, trabajos á los ope-

raros, casa á los pobres, mayores facilidades para la vida de los hombres honrados que no tienen recursos?

Tristemente, nadie y pronto los presidios serán magníficos hoteles para la gente hambrienta. Aún hoy ¿no es triste pensar que los trabajadores se vean faltos de abrigo y puedan envidiar el nauseabundo rancho del penado?

No exageramos. Hemos de confesar que esta última afirmación resultará tal vez extremosa... pero es posible que se dé este caso.

Si es posible, cielo divino; ¿por qué no se hace una buena campaña para favorecer al hombre honrado... sin perjuicio de que se ocupen las gentes sábias en hacer menos cruel la suerte de los presos?

Pues bien ¡oh padres familiares, vigías expertos de la pública moralidad; vosotros sensibles y susceptibles hasta punto tan exagerado que todo encomio por él resulte pálido; vosotros moralistas ¿no os asustáis ante la idea de que esa numerosa falange de jóvenes y hermosas obreras queden sin trabajo?

Abogad porque esto no se verifique. Si bien tales muchachas son honradas, puesto que del trabajo honrado han vivido hasta ahora... ¿qué peligros tan graves, tentaciones y seducciones no las van á rodear, cercar, y estrechar?

El hambre... la arpa feroz del hambre.

Conste ¡oh padres moralizadores! que no somos socialistas; conste que no entendemos de teorías jájajas, ni lluvias de maná, ni de revoluciones prodigiosas que hayan de cambiar el estado del mundo tan rápido y totalmente como la mecánica teatral muda una decoración... pero creemos, respetabilísimos y honestísimos padres de familia, que cuando la estadística acusa la existencia de un gran número de casas lujosas para... para ¿cómo lo diríamos? para lo que vosotros sabéis... cuando el matrimonio va siendo cada vez más difícil y costoso á los pobres... Cuando en fin, vuestras mejores relaciones, porque vosotros sois de la crema, ó muchos de vuestros conocidos y tal vez amigos ofrecen chalets, coches, lujo y jolgorio á las horizontales... el hecho de que una fábrica despida en un día á un gran número de operarias, os debe alarmar.

¿Qué harán esas infelices?

Mas cierto es que esto no os ocupa, papás ilustres é insignes... si se tratase de alguna palabreja picante, de algún epigrama verroso, de alguna reticencia de esas que vosotros oís mejor que yo, que no acudo á esos lugares verdes y epigramáticos ¡oh!, entónces vuestro celo sería vehementemente, vuestra intención decisiva, vuestro encono tenaz, vuestra actividad fecunda.

Hay otro medio mejor de moralizar al mundo, papás conservadores de la moral; el medio de crear, educar, favorecer á las gentes pobres y honradas.

No olvidemos que en tanto que muchos vuelven la cabeza, por no mirar la faz demacrada de la mujer pobre y honrada; en tanto que se rien las gentes de los *cursimementos vestidos*, porque no pueden ser elegantes, hay á lo mejor un señor alcalde que ofrece su carruaje á la célebre Trini.

Esto es lo cierto, amantísimos y moralísimos padres.

JOSÉ ZAHONERO.

19 de Febrero 93.

(Prohibida la reproducción.)

La crisis total.

Las sociedades modernas, muy particularmente la española, atraviesan una

difícil y dolorosa crisis, que se parece al alumbramiento de la mujer, aunque también á los momentos que preceden á la dislocación de un organismo.

De cien años á esta parte, España ha visto caer ó atrofiarse sus instituciones más veneradas, aquellas que formaban como parte integrante de su vida social. La monarquía, la aristocracia, la iglesia; todo lo que antes brilló, reinó y lograra recabar la veneración de los pueblos, está poco menos que en ruina. Asistimos á la agonía de un régimen que llevó, á veces gloriosamente, muchos siglos.

En cambio, las instituciones que han de sustituir las caducas y las decadentes, no aciertan á constituirse y, en medio de la mortal congoja y dolorosa pesadumbre que nos rodea, no acertamos con frecuencia á ver más que las vaguedades del caos y profundas tinieblas en el porvenir.

Nunca es justo entregarse á las enervantes tristezas del pesimismo y la desesperación; pero tampoco sería prudente dormirse al borde del abismo, cerrando los ojos á peligros verdaderos que nos amenazan, y cuyo origen nos atrevemos á señalar.

Entre todas las ruinas que nos cercan, la única en realidad desfavorable, y que á todo trance importa restaurar, es la pérdida del *sentido moral*. La sociedad puede vivir sin monarquía, sin aristocracia, sin sacerdocio (y en efecto, la experiencia enseña que son más felices las naciones donde estos legados de la historia no se encuentran, como en los Estados Unidos); pero no puede vivir, ni mucho menos progresar, sin ese interior *sentido*, que discierne el bien del mal, y no sólo lo discierne, sino que tiene valor para llevar su alta concepción á la vida práctica.

Esto es precisamente lo que brilla entre nosotros por su ausencia. Rotos los viejos moldes donde se encerraba la regla de la moral; apagados los ideales que alumbraron los pasos de las antiguas generaciones, caminan los espíritus como al azar, empujados más bien por la fuerza del egoísmo individual, que por aquel *imperativo categórico*, al cual rindieron culto los pueblos, y aún los sabios de las pasadas generaciones.

Esta es la gran crisis que nosotros calificamos de *total*, porque puede acarrear la muerte de una nación, que se obstinara en sustraerse de aquella ley, tan inviolable y tiránica como todas las de la naturaleza. Podrá parecer una paradoja; pero es lo cierto que no hay progreso político, ni científico, ni aún industrial y mecánico, á lo menos de alguna duración y consistencia, donde las almas no estén templadas por esta fuerza moral que hace posponer los frágiles intereses y goces del individuo, al alivio del ideal y al provecho de la especie humana.

Nuestro lenguaje podrá parecer raro y anacrónico, por lo desusado. Nonos sería, sin embargo, difícil justificarlo por las enseñanzas de la historia y las inspiraciones del simple buen sentido. Algo más complicado es el problema que se propone resolver por qué medios y procedimientos sería posible restaurar el perdido sentido moral, y poner un reparo á la sociedad que se desquicia sin este vital elemento, según lo reconocen hoy los hombres pensadores de todas las escuelas que luchan en el mundo intelectual ó científico.

Hemos apuntado el problema. Si se nos concede un lugar en las columnas de este periódico, indicaremos también lo que estimamos su solución.

PEDRO SALA Y VILLARET.

LA POLÍTICA EN SEVILLA.

Los fósforos.

No siempre ha de ser en Madrid. *Aliquando*, es hasta higiénico irse por las afueras, dando la espalda á los muladares, que son el *egido* de la coronada villa, y abandonar aquellos sitios y aquella atmósfera pestilencial, en busca de aires más puros, en el orden físico y en el moral.

Y sobre todo, en la presente época de elecciones, en que Madrid es un *putridero* político, del cual irradian á las provincias las componendas y los contubernios de todo linaje y escándalo.

Decididos hoy á hacer un *viaje electoral*, nos dirigiremos á Sevilla, donde, en completo desnudo, se están dando en espectáculo los canovistas y los silvelistas, con toda su cohorte de odios y de rencores.

El Cronista, en su número del sábado último, describe una de las batallas entre las dos ramas de la grey reaccionaria, con una gran fuerza de colorido, como van á ver los lectores.

Dice así nuestro colega sevillano:

«Nada más que siete horas duró la reunión celebrada el jueves en casa de los señores Ibarra, por el comité provincial del partido liberal conservador, consiguiendo que saliesen los silvelistas echando chispas.

Por fin, decidieron éstos presentar en el comité la batalla en forma de proposición, pidiendo que se designase al Sr. Sanchez Bedoya candidato á la diputación á Cortes, por el lugar reservado á las oposiciones en la circunscripción de Sevilla.

La discusión fué muy larga y animada como pocas; los dos bandos se batieron el cobre de lo lindo, lanzándose los más aguzados dardos.

Los canovistas, que estaban apercebidos para la batalla, contestaron con bríos, haciendo que se mordiesen los labios, ya que no la lengua, los disidentes.

Hé aquí en síntesis la respuesta á la oposición:

D. Federico será muy santo y muy bueno, reconocemos lo que vale y lo que quiere valer; pero como se ha colocado en una actitud hostil y facciosa para con el indiscutible jefe nuestro y del partido liberal conservador Sr. Cánovas del Castillo, nosotros no podemos ir con el señor Sanchez Bedoya, ni á coger monedas de á cinco duros, que vale algo más que acompañarle á conquistar su ambicionada acta por Sevilla.

Pues, á votar.

Y votaron en contra de la proposición todos los presentes, escepción hecha de los señores Monti y García Espinosa.

¡Ah! el señor Sanchez Bocanegra, que dijo en un principio que reservaba su voto, dijo al retirarse que constase su nombre al lado de la minoría.

(Se conoce que, al salir, le traron de la levita para que tuviese ese rasgo de valor.)

Total: que el Comité designó como candidato por la circunscripción al señor Ibarra (don Eduardo), y para Senador al señor Hoyos.

Como en el curso de la discusión insistieran los ortodoxos en que no querían cuentas con los disidentes, parece que preguntó muy mohino un silvelista:

—¿En ese caso, qué hace aquí la minoría, qué situación es la nuestra dentro del Comité?

—La que voluntariamente os habeis creado; si no estais bien aquí, os lo hubiérais ahorrado con no haber venido.

—Si eso equivale á echarnos á la calle, esperamos quedar en libertad de acción para resolver lo que creamos procedente.

—El Comité no tiene que darle á nadie carta de libertad; el que se vá vaya bendito de Silvela á donde más le acomode.»

La derrota del Sr. Sanchez Bedoya es muy significativa, porque, antes de que se tiraran los platos á la cabeza los señores Cánovas y Silvela, el Sr. Sanchez Bedoya estuvo más de una vez en candidatura para ministro.

Y á todo esto, el cuerpo electoral de Sevilla permanece indiferente; como que en la capital andaluza la opinión preponderante es la republicana.

Y ya se sabe que Sevilla es la tercera capital de España, no contando á Madrid, y que entre Madrid y Sevilla, están, por orden del número de habitantes, Barcelona y Valencia, donde en punto á opinión predominante, sucede lo mismo que en Sevilla.

El conflicto de los fósforos arréca y no lleva trazas de arreglarse, ni en Madrid ni en las provincias.

Yá lo predijimos el pasado verano, cuando hicimos en *La Crónica* la historia de los artículos estancados y la del que iban á estancar los conservadores.

haciendo de las cerillas un efecto de monopolio, en el cual sale beneficiada la empresa arrendataria y perjudicado el consumidor.

Todos los periódicos de Madrid y de provincias emiten la idea, que entonces emitimos, de que habrá que volver á usar el eslabón y la yesca, ó la olvidada *copilla*, con sus brasas siempre dispuestas para encender los cigarros.

Por de pronto, los fosforeros que han adquirido ya cajas monopolizadas, según *El Liberal*, dicen pestes de la calidad del artículo, porque «las nuevas cajas, no sólo tienen menos cerillas que las antiguas, sino que además son morenas, pegajosas, mal olientes y despiden mucho humo; de manera que en calidad de malas, son una verdadera perfección.»

En parecidos términos se expresa la prensa de provincias, y de ello es una muestra *El Diario de Murcia*, el cual, tomando la cosa en broma, dice el 17:

«Se han puesto á la venta desde ayer las nuevas cajas de cerillas, ya estancadas. Son pequeñas, no tienen tantos fósforos como las corrientes antiguas y cuestan cinco céntimos, sin que, al parecer haya rebaja ninguna por docenas ni por medias. Dicese que hay otras cajas más finas, con menos cerillas, pero mejores y que se expenderán á diez céntimos. Se impone el hacer economías en este genero; lo cual no es difícil. Hasta hoy, el fumador no reparaba en cerilla más ó menos y aunque tuviese delante una bugia encendida, pegaba fuego al cigarro encendiendo una cerillita. Asimismo, evitaba el pedir fuego á otro fumador que tuviese el cigarro encendido, por ahorrarle esa pequeña molestia; pero, desde hoy en adelante, y ya que se nos asedia por todas partes, es preciso defenderse. Cerilla que se pueda ahorrar para un caso necesario, no se debe encender superfluamente. Dar-se mutuamente fuego los fumadores, debe ser cosa obligada. En las casas, mientras arda la hornilla, se le debe pedir á la criada un carboncito ya en el antiguo brasero, ya en las modestas tenazas.

Si no es esto volver á los tiempos calomardinos en materia de *lucos*, que venga cualquier carlista del año 37, que fué el en que se empezaron á usar los fósforos en España, y lo diga.

Hablando en serio.

El estanco de los fósforos, ideado por los conservadores y prohibido por los fusionistas, ya está lesionando muchos intereses; los de los vendedores al por menor, en primer término, y de rechazo, los del público, que tendrá que pagar diez céntimos por la caja que hasta aquí costó cinco, si la quiere de buena clase, y aún así le resultará mermada en cantidad.

Y está iniciada la huelga de los estancieros, como vendedores de fósforos, y de los que los venden en los cafés y otros puestos al aire libre.

Acerca de esto, dá *El Imparcial* muchos detalles, diciendo que el viernes se reunieron muchos fosforeros de Madrid, para rechazar la pretensión de la empresa arrendataria, relativa á que el minimum de cajas que adquieran sea el de quince gruesas y á que el premio de venta consista en el 7 por 100.

Contra esa pretensión acordaron exigir el 25 por 100 de premio; no adquirir, como minimum, más que una gruesa de cajas, y renunciar á la venta caso de que no sea aceptado este acuerdo.

Nuestros telegramas de ayer confirman la noticia.

De resultas del *imbroglio*, se están vendiendo en Madrid fosforos de los monopolizados y de los hasta ahora libres, de los cuales hay existencias pará dos meses; de suerte que está planteada la venta del genero estancado y decomisible.

Y no se vé la solución del conflicto, que en estos momentos amenaza matar una pequeña industria que dá de comer á muchas familias.

La cuestión, que lleva en sí el vicio de origen de la ridiculez, va presentando caracteres de gravedad cuyas consecuencias no es fácil prever.

Los conservadores, al marcharse, quisieron dejar memoria, al arrendar los fósforos y las cédulas personales, como diciéndole al país:

Ahí queda eso.

Seccion Oficial.

El Boletín de ayer contiene:

Una circular del Gobernador civil transcribiendo la Real orden en se manda que

vuelvan á sus puestos los concejales suspensos que no estén procesados.

Una circular de la Dirección de Correos y Telégrafos.

Otra de la Delegación de Hacienda transcribiendo una Real orden en que se dictan disposiciones que deben observar los que tengan existencias de cerillas.

Edicto del Administrador de Aduanas, anunciando que en los almacenes de ella existe pendiente de despacho, un bulto con marca M. F.

Otro del Alcalde de Zarza junto Alanje, anunciando que están expuestas al público las cuentas municipales de 1891-92.

Otro del Alcalde de Baterno, anunciando la vacante de la plaza de Secretaría de Ayuntamiento, dotada con 950 pesetas.

Lista de los concejales y mayores contribuyentes de Monterrubio que tienen derecho á tomar parte en la eleccion de compromisarios.

De todo un poco.

En varios pueblos de la provincia de Málaga existe una costumbre tradicional, que refiere *La Unión Mercantil*.

Los regalos de bodas no se hacen antes de consumarse el matrimonio, sino despues, cuando ya el sacerdote ha dado su bendición. Además es costumbre no solo que los recién casados reciban obsequios de sus parientes y amigos, sino hasta de todos los vecinos de aquellas calles por donde la comitiva pasa.

Algunos por especulación disponen las cosas de modo que el trayecto sea lo más largo posible.

Detrás de los contrayentes van sus criados ó su familia con grandes canastas, recibiendo jamones, huevos, chorizos, quesos, etc., de los vecinos que salen á las puertas de su casas para ver pasar la comitiva.

Pues señor, con tal motivo ha ocurrido el siguiente suceso en un pueblo de aquella provincia.

Llegó de Málaga un comisionado de Hacienda con más hambre que sed de justicia tiene España.

El primer saludo que dirigió al alcalde fué pedirle un anticipo de dietas, pues en la posada le habían dicho que no le fiaban ni un vaso de agua.

Para mayor pena el alcalde le despidió con caja destemplada, sin darle ni un céntimo.

Al mismo tiempo pasaba por allí un nuevo matrimonio, y el pobre comisionado veía, abriéndosele mucho la boca, como regalaban á los recién casados los mejores jamones, longanizas y morcillas, y como caían en la canasta los apetitosos quesos y los pedazos de lomo curado en escabeche.

Cuando vió todo aquello y se enteró de la causa acometió otra vez al alcalde con más ímpetu que antes.

—Hombre, que pesadez: ¿otra vez está usted aquí? Si no hay dietas anticipadas.

—No quiero dietas, señor Alcalde; *dieta* tengo yo y mucha. (*Aludía á su forroso ayuno.*)

—¿Entonces, que es lo que quiere usted?

—Casarme en este pueblo y casarme enseguida, al instante.

Si aquella costumbre se extendiese á todo, los pueblos, de seguro que menudearían más las bodas.

Teniendo necesidad de ampliar sus oficinas la *Agencia Almodobar*, que hasta hoy estuvo domiciliada en la Puerta del Sol, núm. 9, entresuelo, izquierda, se ha trasladado á la calle de Jardines, número 32, principal, Madrid, donde ocupa un local mucho mas apropósito que el anterior.

En casa de un cambista de Lisboa ha sido robados uno de los últimos días de la pasada semana, treinta y cuatro mil reales en billetes del Banco Español y del Brasil y algunas libras.

Para llevar á cabo el hecho, hicieron los ladrones un agujero en la techumbre del primer piso, descendiendo por él á la habitación donde se encontraban los fondos.

En Coimbra también se ha efectuado otro robo consistente en unos cuatro mil seiscientos reales, muy semejante al de la casa de préstamos de esta población y al verificado en la vecina ciudad de Elvas.

Seccion regional.

Ha sido preso por la guardia civil un vecino de Pelosche llamado Agapito Calderón, como presunto autor del asesinato llevado á cabo hace pocos días en mencionado pueblo, en la persona de Mateo Diaz Bonilla.

Hace pocas noches intentaron robar la casa del vecino de Salvaleón D. Pablo Silva, por cuyo motivo han sido presos varios individuos del citado pueblo, sobre los cuales recaen sospechas.

En el mismo pueblo se ha cometido un hurto ó estafa de cinco cubiertos de plata, un rosario de poco valor y tres medallas de oro.

Se hacen activas pesquisas para el descubrimiento de los autores.

Varios vecinos de Benquerencia han sido presos por el delito de cortar tres cargas de leña.

Por hurto de dos cabras, han sido puestos á disposición del Juzgado de Mérida, dos vecinos de Montijo.

Y por hurto de cuatro cerdos se encuentran detenidos en Valencia del Ventoso un padre y un hijo.

Al vecino de Orellana la Vieja Agustín Vega, le fué robado un arado la tarde del 17 del actual por otro convecino suyo, el cual ha sido preso.

Seccion local.

¿Puede el baile continuar?

Al lado de la señora de Izquierdo estaba la simpática y graciosa señora de Donaire, que lucía también magnífico alfiler y pendientes de brillantes y una hermosa pulsera lisa con un bonito guardapelo colgante (que tomó chocolate con nosotros) y otra magnífica, adornada de buenos brillantes, vistiendo rico traje negro.

De gró negro iba también, con gran cola y buenas alhajas, la de Bueno, graciosa morena que refleja ser mejor que el apellido de su marido.

De aquel color y en terciopelo vestía, bien adornada, la señora de Gonzalez.

También de terciopelo, negro y sin cola, pero muy rico, era el que llevaba, con cinturón rosa, la señora de Saenz Temple, que lucía magníficas alhajas antiguas, de esas que sólo poseen las familias de acaudalado abolengo. Un hermoso aderezo compuesto de pulseras, alfiler y soberbia diadema de hojas primorosamente esmaltadas y sembradas de pedrería, con dos hermosos solitarios por pendientes, que hacían poco ménos que imposible contemplar la angelical dulzura que revela su rostro.

Del mismo paño, airosa cola y adornos de plumas, iba la señora de Abarrategui, y de blanco con coselete rosa la una y azul la otra, sus monisimas hijas. Su prima Rosa vestía con traje color café y adornos del mismo color en otro tono.

La de Tena vestía también de terciopelo negro, y entre sus alhajas, la que más se destacaba era un hermoso lunar que lucía en lo alto de su escote.

La de García Rubio, que acompañaba á su simpática sobrina Enriqueta, vestía rico traje blanco listado, con adornos lila, y magníficas alhajas.

La sobrina, prometida de feliz mortal, que pronto dejará de ser prometida para ser otorgada, llevaba un precioso vestido de surah azul celeste, magnífica *riviere* de perlas, rodeando su cuello virginal; una áncora de brillantes sujetando el céfiro que cubría su ligero escote, y magníficos solitarios por pendientes.

De terciopelo negro y gran cola la señora de Lucenqui; de piel de seda color Habana, la graciosísima de Errarte; de cachimir negro, la de Pasa'odos (D. Enrique).

De caprichoso traje color lila oscuro adornado de terciopelo, la de Miguel (don Emerico), que por primera vez despues de su reciente enlace pisaba los salones del Casino.

De elegantísimo traje color corinto con gasas en el cuello, la bella Libia, y con traje gris claro con lunares negros y mangas de terciopelo y ricas joyas, su ideal amiga Pepita Benjumea; las dos representando un papel que distaban mucho de caracterizar, llevaban á las lindísimas hermanas de la primera, que ves-

tían preciosos vestidos de color azul celeste la una, y rosa pálido la otra, adornados con céfiros.

La Sra. de Agudo, mi buenísima amiga Felisa, que hacia gala de sus hijas, tan queridas amigas mías como su madre, y cuya íntima amistad me releva de decir las cuanto las quiero, vestían, aquella de rico traje de cachimir negro con cuerpo de terciopelo y encajes, sobre el que se destacaban hermosas alhajas antiguas, adornadas de perlas; y las niñas de blanco, con ricos guardapelos sujetos al cuello por ligeras cadenas, más fáciles de romperse que las que aprisionan sus encantos á más de cuatro galanes que yo conozco.

La señora de Cisneros, de negro y con buena parte de sus hermosos brillantes, acompañaba á su elegantísima hija, que llevaba sencilla pero preciosa *toilette* color rosa, con caprichoso coselete de flores café y blancos azabaches.

La de Alvarez, de terciopelo negro y con sus excepcionales brillantes, acompañaba también á Pilar, que iba, ¡válgame Dios como iba! con rico traje rosa pálido, adornado de preciosas enredadoras de campanillas, capaces de enredar entre sus hojas al mismísimo San Antonio.

Nicanora Sabater, que nunca falta á esta fiesta, no sólo por acompañar á su sobrina, sino porque es fiesta que la gusta, y en la que, digámoslo como lo sentimos, se la echaría mucho de menos si faltara, iba con traje morado cubierto de encaje negro, luciendo en el escote hermoso medallón de fino esmalte; y su sobrina de azul pálido y preciosas camelias rojas y blancas.

Conchita Marqués, la bondadosa é inocente hija de aquella *talaverana* que tanto dió que hacer con sus bromas en el baile del martes, y que hubiera dado más, prescindiendo del incógnito en que se mantuvo y dejó á donos ver la expresiva y picaresca gracia de su rostro, iba con precioso vestido de surah gris perla adornado con cintas del mismo color y lindísimo coselete de rico encaje.

La señora de Torralvo llevaba magnífico traje de seda blanco con terciopelo café, y unas cuantas alhajas que valían un tesoro, entre las que recordamos una media luna de brillantes en el pecho, una cruz de iguales piedras en las plumas blancas que adornaban su cabeza, y magníficos solitarios por pendientes.

La Sra. de Martinez, aquella locura que tantos locos hizo en el baile del martes, llevaba falda negra y cuerpo crema, y acompañaba á su hermana que vestía rosa pálido con cuerpo de flores; la del Sr. Pozo, que por primero vez vimos también en el Casino lucía traje negro y morado cubierto de encajes, y la niña de Valero, á quien creemos acompañaba, de blanco con berta de encaje.

La de Mantilla, el simpático guardador del orden y colega mio en finura de oídos, lucía traje azul oscuro, adornado de terciopelo y encajes negros, y las her-

mosas perlas y brillantes de que otra vez hice ya mención.

La viuda de Urbano, — ¡Dios ponga tiento en mi mano! — porque bien se necesita, — si he de hablar en castellano, — de una cosa tan bonita — para todo fiel cristiano. — Vestía Elisa de blanco, — y adornaba su *toilette* — con riquísimos encajes — y brillantes por doquier. — Los llevaba en la cabeza, — en los brazos y en la espalda. — en el escote y la falda — y yo no sé si en los pies. — porque son muy chiquititos — y no pude verlos bien. — En resumen, no la vi, — porque mirarla y no verla — muy bien pudo suceder, — teniendo como tenía — tanto y tan bueno que ver.

Las niñas de Miguel, que iban con la señora de Temple, vestían sencillos y elegantes trajes rosa; la de Rincón (don Vicente) con rico traje de piel de seda color lila y encajes blancos y preciosas camelias; la de Benitez elegantísimo traje de surah rosa, adornado con céfiros y lindísimo grupo de camelias rojas y blancas.

La señora de Manso vestía gracioso vestido color lila con encajes blancos, y su monísima hermana un lindo traje de medio color; la de Taribó, con bonito vestido color Habana claro, adornado del mismo color y con plumas de color azul en la cabeza; las de Flores, con trajes color lila, adornados de cintas y vistosos agremes de acero.

Piedad Pesini, que atraía las miradas de los menos codiciosos, rico vestido de seda brochada, color heliotropo, adornado con agremes oro viejo, y finísimos encajes, plumas y camelias blancas y muy buenas alhajas.

La de Biedma, con vestido color rosa, flores corinto y adornos de encaje, y las del Sr. Llauder, — encanto de muchos pollos — y algunos gallos también — vestían, dos, traje blanco, — y una de rosa de Fez, — dejando ver un lunar — que tiene mucho que ver — y que á moros y cristianos — hizo la calma perder.

Su prima Elisa (concluyo) la de Izquierdo, — ya saben todos quien es — iba con un traje rosa, — pero de rosa al nacer. — Entre el céfiro que suave — y aromático á la vez — adornaba sus hechizos — y aumentaba su esbeltez — se escondían brillantitos — como gotas de rocío — sobre capullo al nacer. — Elisa es la maravilla — que hizo Dios de la costilla — de Ramon y de Paulina, — y no hay aquí ni en Sevilla — criatura más divina.

Hubo, por fin, cuatro máscaras — que yo no he de describir; — pero que son conocidas — desde el Guadiana hasta el Rhin, — y que tienen unos ojos — que á todos hacen *tilin*.

Amiga Pepa: El resumen, ya le puede usted hacer, diciendo que estuvo aquello convertido en un eden.

PA-SE.

Hoy se verá una causa ante el Jurado.

Ha fallecido la señora madre política del comisario de guerra, D. Bernardo Belety.

También ha fallecido nuestro particular amigo D. Ramon Alegre.

Esta tarde, á las cuatro, se verificará el entierro.

Enviamos á las familias respectivas nuestro más sentido pésame.

En la reseña que ayer publicamos del baile de máscaras que hubo en el Liceo el domingo de Piñata, omitimos, al hablar de la comparsa de odaliscas, á la señorita Marina Orozco, que de seguro cautivó á más de un cristiano, y en cambio citamos á la señorita S. N., que no estuvo en la fiesta. Asistieron, sí, tres hermanas suyas.

Hoy ha regresado á esta capital nuestro querido amigo y correligionario don Ruben Landa.

Servicio telegráfico

Madrid 19 (5'47 t.)

Al celebrarse el meeting republicano en Zaragoza, encontré

un petardo debajo de las butacas. Logróse que no estallara. Hubo, sin embargo, carreras.

Madrid 21 (6 n.)

En el meeting verificado ayer en Zaragoza se dieron muchos vivas á la república y mueras á la monarquía.

Se instruye con ese motivo causa para depurar los hechos.

En Alcoy se han recogido proclamas revolucionarias excitando á los anarquistas.

La Guardia civil ha sido reconcentrada.

ÚNICA Y GRAN FÁBRICA

situada en la dehesa Rincón de Palomas (extramuros de Badajoz), de mosaicos hidráulicos y de jaspe artificial, en Baldosas para pavimento, escalera y todo lo concerniente al ramo.

Director y propietario, Manuel Tarín. Despacho, Santo Domingo, 49.

Grandes depósitos de cementos de verdaderas marcas acreditadas inglesas y francesas, á precios especiales. Unico representante para la región de Extremadura, Manuel Tarín.

Badajoz — Tip. La Minerva Extremeña.

HOJA DEL DIA

CALENDARIO.

SANTOS PARA HOY.

Nuestra Señora del Socorro. — La Cátedra de San Pedro en Antioquia. — Santos Aristión discípulo de Jesucristo, Donato, Galo, Gorgiano, Luciano, Valerio y Victoriano mártires, Abilio, Papias y Pascasio obispos, Baradato, Limneo y Talsio ermitaños, y Santas Antonina, Donátula, Marina, Máxima, Paula, Regina, Rogaciana y Victorina mártires, y Eleonor virgen cisterciense.

SANTOS PARA MAÑANA.

Nuestra Señora de la Gracia. — Santos Antigono, Arion, Cariniano, Cresconio, Diodoro, Geroncio, Hipólito, Luciano, Menalipo, Menandro, Sibino y Sireno monje mártires, Pedro Damiano cardenal y doctor, Félix obispo, Elorencio, Lázaro monje, Policarpo presbítero, y Santas Marta virgen y mártir, Margarita de Cortona penitente, Milburga princesa y Romana vírgenes.

EFEMÉRIDES.

1817. — Nace en Valladolid el poeta José Zorrilla.
1834. — Fim entra como distinguido en el batallón de tradadores de Isabel II.

CONOCIMIENTOS ÚTILES.

SALSA DE RÁBANO.

Después de quitado su primer pellejo, se raspa el rábano lo más menudo que sea posible, y se

añade sal y vinagre; cómese también el rábano con salsa blanca.

Menudencias.

En un tribunal:

— ¿Por qué ha matado usted á su esposa?

— Por no faltar á mi palabra

— ¿Eh?

— Sí, señor presidente; la había prometido que sólo la muerte podría separarnos.

La cartilla del amor

La pasé letra por letra,

Y así que llegue á la P,

Me quedé diciendo: — ¡Pepa!

Por mi puerta pasaste

Y estornudiste;

Sola estabr yo entonces,

¿Por qué no entríste?

Enamoré á una casada,

Y luego me arrepentí;

Como olvidó á su marido

Me olvidará luego á mí.

ANUNCIOS PREFERENTES

FABRICA DE SOMBREROS DE HIJOS DE G. SARTOU. 10, GALLEGOS, 10 7, CONCEPCION 7, Sevilla. Huelva. SUCURSAL Hijo de G. Sartou. Surtido completo en sombreros de todas clases y precios. Novedades en gorras y sombreros para niños. Especialidad en bonetes, solideos y canoas. 18. PLAZA DE LA CONSTITUCION, 18 BADAJOZ.

BARAINCA, DENTISTA. PREMIADO CON MEDALLA DE ORO. Melendez Valdés, 4. (Antes calle del Granado.) BADAJOZ.

PEDRO GONZÁLEZ NEIRA LIBRERÍA, CENTRO DE SUSCRIPCIONES, Y ENCUADERNACIÓN. Lectura de novelas á domicilio. Para dedicarse el dueño sólo al ramo de librería y suscripciones, se vende todo lo perteneciente al ramo de encuadernación. 18, SOLEDAD, 18.

LA CUBANA. GRAN CONFITERÍA, PASTELERÍA Y COLONIALES DE SEBASTIÁN NICOLAS Y MIGUELEZ. FRANCISCO PIZARRO (antes Aduana) ESQUINA Á GRANADO.

CAFÉS. Consagrado desde hace mucho tiempo á estudiar este delicado artículo, confortable por su bebida, para que su tueste sea el más perfecto, no he omitido gasto alguno para adquirir el Moderno Tostador, último adelanto, mereced al cual la torrefacción del café se efectúa con la mayor igualdad y reconcentrando todo su aroma. Los cafés tostados de esta casa han merecido el más alto elogio del público por su calidad y exquisito gusto, compitiendo con todos los conocidos. Probad y os convencereis de la verdad. — Precio del kilogramo, 6 pesetas.

MANTECAS. Acaba de recibirse un inmenso y variado surtido de Holanda, Dinamarca y de Asturias, que ofrezco á 3 pesetas 50 céntimos kilo. Depósito exclusivo en esta población de los exquisitos chocolates de los RR: PP. AGUSTINOS, en LA CUBANA.

JUMENTO EN VENTA. Se vende uno nuevo y muy bonito, con su correspondiente silla, estribos y demás atalajes. Darán más detalles en la calle de Benegas, 8.

La Competencia GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS DE TODAS CLASES DE BERNARDO GUERRERO. Calle del Rio, núm. 6 y 8. Señores. ha recibido un abundante surtido de telas este Bazar, que en la clase de tejidos no hay quien pueda superar. Y para la confección de los trajes, cuenta con un sastre que en justa lid háse adquirido en Madrid fama de gran cortador. Buen género, buena hechura, y la completa evidencia de que en toda Extremadura no hay quien le haga competencia á esta casa en baratura.

NOTA. En la presente temporada, cuenta con grandes existencias en toda clase de géneros pertenecientes al ramo de pañería, para la confección de prendas á medida, las que se construyen con elegancia y gran economía, como tiene demostrado á la numerosa clientela que constantemente le honra con sus encargos. Especialidad en capas, mantas, fajas é impermeables. ROPA BLANCA PARA CABALLEROS. NO CONFUNDIRSE. RIO, 6 Y 8.—BADAJOZ.

VENTA. Se vende una casa, sita en la Alameda, número 1. En la misma darán razón.

FOTOGRAFIA DE M. OLIVENZA, 14. PLAZA DE LA CONSTITUCION, 14. BADAJOZ. Se necesita un dependiente que sepa el retoque.

LA FORTUNA ULTRAMARINOS Y COLONIALES de Jaime Gomis Benegas Menacho y Vasco-Núñez, 10.

Este antiguo y acreditado establecimiento de coloniales ha dejado de pertenecer á D. Antonio Delgado, pasando á poder del acreditado industrial Jaime Gomis Benegas, quien se propone ampliarlo con otros artículos. Grandes existencias en coloniales, paquetería, quincalla y aguardientes, las que se realizarán á bajos precios.

NO CONFUNDIRSE. Menacho (antes Pozo) y Vasco-Núñez, 10 BADAJOZ.

Cuadros, monedas y objetos antiguos. Se compran en el almacén de armas de D. Antonio Covarsi, calle de la Soledad, 29, en Badajoz.

SE NECESITA una oficiala en bordados, Alamo, 24, darán razón.

CONSTITUCION, 19, BADAJOZ.

LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER,"

MAQUINA FAMILIA

MAQUINA INTERMEDIA

NUEVO MODELO.

Llamamos la atención sobre ella.



NUEVO MODELO.

MAQUINAS PARA COSER
TODOS LOS MODELOS, PESETAS 2'30 SEMANALES.

ÚNICA CASA EN BADAJOZ,
19, CONSTITUCIÓN, 19.

Gran rebaja de precios.—Pídanse Catálogos que se facilitan gratis.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, 1 PASEO DE RECOLETOS

GARANTIAS Capital social efectivo. 12.000.000 de pesetas.
Primas y reservas . . . 40.697.980 »
TOTAL . . . 52.697.980 »

29 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la suma de 48.301.675.33 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente de la Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

DIRIGIRSE Á LOS SUBDIRECTORES EN BADAJOZ

Don Estanislao Berben.—MORALEJA, 24.
DON PEDRO DOMINGUEZ PATO.—SAN JUAN, 22.

ACABA DE PUBLICARSE FOLLETO PRECISO A TODOS por TOSMAE

MISTERIOS DEL LECHO CONYUGAL

Contiene cuanto se relaciona con la vida sexual, marca reglas, dá consejos y explica curiosidades de utilidad suma.

Trata de secretos que no debieran serlo.

Se vende en BADAJOZ, á 45 céntimos de peseta.

Por correo se envía por 60 céntimos, en sellos remitidos á don M. AGUIRRE. Apartado 8. Madrid. (Grandes descuentos á libreros.)

ANTONIO COVARSI,

AGENTE DE ADUANAS.

Almacén de armas y efectos de caza.

ESPECIALIDAD EN ESCOPEAS ESPAÑOLAS, INGLESA, BELGAS Y RIFLES NORO-AMERICANOS.

Cuchillos de monte de Toledo é ingleses.

Preciosa colección de revolvers de bolsillo.—Pólvora de todas clases.

MONTURAS, ESTRIBOS, BRIDAS, BOGADOS, ESPUELAS, ETC.

Almacén de pianos, música, órganos y toda clase de instrumentos para banda y orquesta.

Se facilitan Catálogos gratis al que los pida, señalando si ha de ser el de armas ó el de instrumentos músicos.

Calle de la Soledad, 29.—BADAJOZ.

La Epilepsia

O accidentes nerviosos vulgo mal de corazón, alfeceia y mal de S. Pau en Cataluña y todas las afecciones nerviosas, en general, se curan con las Pastillas Antiépilépticas OCHOA

Este preparado es un poderoso sedante del sistema nervioso y vascular. Los resultados de este verdadero específico contra las afecciones nerviosas y muy particularmente contra la Epilepsia son prodigiosos. Enfermos que padecían estos accidentes más de 20 años, con este tratamiento se ven libres de tan penosa enfermedad.

Depósitos en las principales farmacias de España, Canarias, Baleares, Isla de Cuba, Puerto Rico, Méjico y Portugal.

La Erisipela

Curación pronta y radical con las PILDORAS DE OCHOA

La erisipela de la cara y cuero cabelludo desaparece inmediatamente con el empleo de estas eficaces pildoras. La razón es que, neutralizando el virus productor de ella, el eritema no se estende más allá del sitio donde se manifiesta y la enfermedad desaparece rápidamente.

Para detalles completos del tratamiento de estas enfermedades, se dan prospectos gratis, dirigiéndose á D. B. Ochoa, Magdalena 27, Madrid.

La Viruela

Curación rápida y segura, sin quedar hoyos en la cara con las PILDORAS DE OCHOA

Estas acreditadas pildoras tienen la ventaja de neutralizar el virus variólico, por lo tanto, desde las primeras dosis, los síntomas de la enfermedad se modifican notablemente, el pus es poco concreto y no forma esas gruesas costras, origen de las cicatrices, y por esta razón no quedan hoyos en la cara, y la curación es rápida y segura.

FERETROS METÁLICOS

de acero y hierro emplomado y hierro galvanizado

AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS,

EN EL ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES

LA PROVIDENCIA,

DE CLARAMÓN, GARROTE Y COMPAÑIA

BADAJOZ—27, SOLEDAD, 27—BADAJOZ.

Este establecimiento no tiene dependientes que se presenten en las casas en el triste momento de ocurrir una defunción, á ofrecer sus servicios. Lo que sí hace es anunciarse á fin de que el público lo conozca, y después honrarse mucho con servir digna, leal y noblemente á aquellas personas que, teniendo la desgracia de necesitar de él, lo distinguan con sus órdenes.

ESPECIALIDAD EN CORONAS FÚNEBRES.

27, CALLE DE LA SOLEDAD, 27,
BADAJOZ

LA MUTUAL LIFE.

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA DE NUEVA-YORK.

Merece la primera consideración, puesto que ocupa el lugar más eminente entre las instituciones de seguros sobre la vida del mundo: ofrece ventajas superiores en todos conceptos con una solidez y seguridad financiera sin igual.

- 1.º Es la más antigua compañía de Seguros sobre la vida en actitud en los Estados Unidos.
- 2.º Es la mayor compañía de seguros sobre la vida en el mundo.
- 3.º Es la institución financiera más fuerte del mundo, ascendiendo su activo á más de 286.000.000 de pesetas.
- 4.º Es la compañía más sólida en que asegurarse.
- 5.º Es la compañía más barata en que asegurarse, haciendo sus gruesos dividendos que el costo del seguro sea mucho menor que en ninguna otra compañía.

Para detalles dirigirse á sus oficinas; Alcalá, 38, Madrid.

Se necesitan buenos agentes en toda España.

LA ESTACION

PERIODICO DE MODAS PARA SEÑORAS

DOS EDICIONES QUINCENALES.

EDICION ECONOMICA.

24 Números con más de 2.000 grabados al año, conteniendo modelos de toda clase de prendas de vestir para señoras, señoritas y niños; ropa blanca, canastillos, canastillas, ropa de cama, servicios de mesa, de tocador, etc.; y además toda clase de labores, de señora.

12 hojas de patrones trazados, conteniendo, además de una infinidad de iniciales, cifras y alfabetos 200 patrones de tamaños y labores para bordados y labores á la aguja, etc.

Precio de suscripción: pesetas 3'50 por trimestre.

EDICION DE LUJO.

Contiene los mismos elementos que la edición económica y además 36 figurines iluminados y 12 suplementos extraordinarios (trajes elegantísimos, alta novedad y bordados iluminados).

Precio de suscripción: Pesetas 5'75 por trimestre.

Se suscribe en todas las librerías y en Madrid, calle del Príncipe, 14, en la Librería Gutenberg.

FABRICA DE SANTA CATALINA.

Esta fábrica, premiada en la Exposición regional de Trujillo en 1882 y la ÚNICA que ha obtenido Medalla de oro (la más alta recompensa) en la de Badajoz, expende cervezas y gaseosas de todas clases, en competencia, tanto en precio como en calidades, con todas las de España.

Dirigirse á Luis Montalban. Calle de Moreno Nieto, 12, Badajoz.

MIEL AÑEJA

á PESETA el kilo

29, ADUANA 29;



GRAN GIMNASIO DE BADAJOZ

SAN SISENANDO, NÚM. 7

Salón de ejercicios, 225 metros cuadrados, espaciosa galerías, patio central con montañas de cristal de 70 metros cuadrados, aparatos y personal para clases de cien alumnos, sala de esgrima, música y dibujo.

Inspector facultativo, D. Narciso Vazquez; maestro director de los trabajos, D. Luciano Sampedrez; profesora de señoritas, doña Pilar Sampedrez.

Clases de dibujo.

Especialidad para señoritas, de una á dos. Para niños y adultos, de cinco y media á seis y media.

Dibujo lineal, figura y adorno, acuarela y pintura al óleo.

Profesor, D. Manuel Montesino.

Banco Hipotecario de España.

Préstamos sobre fincas rústicas ó urbanas al 4'75 céntimos de interés y reintegrables á voluntad del prestatario.

Para la realización de los mismos, compra de acciones y cédulas, pago de semestres y todo lo concerniente á este establecimiento dirigirse á su representante

CARLOS PEREZ TORESANO,
ABOGADO.—Mérida.

LA MINERVA EXTREMEÑA IMPRENTA Y ENCUADERNACION 21, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 21.